

创全国文明城市 建美丽宜居家园

纸坊村 千年古村再绘秀美画卷

“面条熟了，都进来吧，开饭！”9月1日上午11点40分，中国传统村落、郟县黄道镇纸坊村爱心食堂（幸福院）饭菜飘香，随着厨师李国霞的一声召唤，96岁的张枝、95岁的张申、82岁的林天明、78岁的王丙午等八九位老人或从休息室，或从茶台向餐厅走去。

“我的少盛些，一筷头就中。”张枝老人说。李国霞为她盛好面条，村党支部书记蒋香玲为她盛上鸡肉南瓜丁臊子，并端到餐桌上。

“一天三顿饭，一个月300元，有说有笑不孤单，孩子在外挣钱也不挂念。”王丙午老人以前是民师，老伴儿不在了，俩儿子在南方上班，他不喜欢南方的生活，执意在老家独居……谈起在幸福院的生活，他滔滔不绝。

纸坊村爱心食堂（幸福院）是郟县第一个幸福院，也是该村文明创建的硕果，曾引来不少外地单位观摩学习。

“年轻人外出的多，村里都是老人，天天吃饭不按时不晌的，生活缺乏生机。2017年春节，我们召开村民代表大会，想着谁家把闲置院腾出来改成爱心食堂，没想到大家纷纷响应，捐款的、捐房子的、捐厨具的、捐油面大米的……排成队。”蒋香玲说，当年3月，爱心食堂启用。至今6年多了，一直没停过，俨然成了留守老人、孤寡老人和残疾人的快乐天堂。

“早饭7点，晚饭6点半，菜品每天不重样，煮得很烂，老人好嚼。”刘国霞说，自己今年也69岁了，但身体还不错，在家闲着没事，就来爱心食堂为大家做饭，看着老人们吃得开心，她很欣慰。

青龙河从纸坊村穿村而过，山环水抱，茂林修竹。《郟县志》记载，明朝时青龙河两岸作坊遍布，专为宫廷造纸，村庄因此而得名。如今，古树、古井、古石碑、古牌匾俯首皆是，明清建筑群随处可见。2015年，时任该村党支部书记的张宗鹏动员村民捐款清理河道、整治环境、修建下水道等，筹集资金6万元左右。“那时候村里污水横流，垃圾遍地，村民都支持村干部分别整治村里环境，我家当时捐了1000元。”村民刘玉停回忆道。



村民在村内健身小广场活动

随后，该村以人居环境整治为突破口，成立了环境整治群众理事会、宜居公益超市、孝善理事会、红白事理事会等，起草发布村民公约；建围墙、修广场、拓道路；因地制宜把旧磨盘、老碾盘变废为宝打造成乡愁主题村景……村庄面貌焕然一新。

9月1日上午，在该村村委北侧的宜居公益超市进行了二季度积分兑换，7人因参与打扫卫生、2人因拾金不昧、9名“好媳妇”“好婆婆”分别领取了牙膏、毛巾、洗衣粉等奖品。为助力文明乡风建设，激发村民参与村容村貌管护的积极性，该村于

2017年11月实行创先争优积分激励机制——参与星级文明户认领并创建五个星奖励30分，在乡村光荣榜评选中如再获评“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”等，根据镇、县、市不同级别分别奖励20分、30分、50分；参与人居环境整治服务每人每小时奖励5分；拾金不昧等好人好事也有奖励。凭积分均可到宜居公益超市领取奖品。党支部书记杨占轻提供的积分兑换台账显示，已有2203人次领取了奖品，价值58万余元。

为制止婚丧嫁娶中铺张浪费的行为，破除红白喜事大操大办的陈规陋习，该村引导村民积极参与移风易俗、自觉抵制封建迷信活动，树立文明新风尚，扎实推进文明乡村建设。如今，纸坊村民风淳朴、乡风文明、环境优美，一幅生态宜居、乡风文明、治理有效的秀美乡村画卷徐徐展开。（本报记者 张鸿文 文/图）



策划 刘泉  
统筹 陶向军 贾志琼  
执行 华谦 楚让蕊  
张红晓 朱丙强

文明之光耀鹰城·文明村镇篇

先塑文明人 再建文明城

石龙区聚焦重点领域加大创文力度

本报讯（记者曹晓雨）“牛皮癣”不见踪影，楼道垃圾没有了，卫生死角成为“美丽街角”……9月4日上午，谈到小区环境的变化，石龙区人民路街道龙祥苑小区居民林青德的嘴角洋溢着笑意。

龙祥苑小区属于老旧小区，之前一直无人管理，环境较差。自创文以来，该区创文指挥部将该小区分包给区委办、区政府办，两家单位联合街道、社区对小区的私搭乱建、楼道杂物进行了全面清理，对破损的绿化带进行了修整补植。“外墙全部粉刷翻新，还增添了垃圾桶、充电桩等，现在小区非常干净，面貌焕然一新。”林青德说。

近年来，石龙区从建立长效工作机制入手，聚焦重点领域，加大治理力度，推动文明城市创建常态化。该区把实施老旧小区和背街小巷改造作为提升城市文明的重要工程。“每一条巷道都结合石龙风貌、石龙特色和市民需求进行改造。”区城乡建设和交通运输局局长陆保杰说。去年，该区完成10个老旧小区改造，惠及群众11万余户3万余人；今年，该区继续将此作为重要民生实事，目前3个老旧小区、3条背街小巷的改造已接近尾声。

该区持续加大创文公益广告的宣传力度，在街道、广场、围墙、公交站牌等显著位置，利用展板、广告牌、电子显示屏等，宣传社会主义核心价值观、讲文明树新风等主题内容，营造浓厚文明城市创建氛围。

该区创建办成立6个督导专班，建立完善日督导、周观摩、月推进机制，对照创建标准，进行全方位督导检查，坚持边查边改、立查立改，要求各责任单位以“整改不过夜”的态度，严格落实奖惩，实现“观摩督导—反馈—整改—回头看”闭环管理。

该区牢固树立“先塑文明人、再建文明城”理念，充分发挥新时代文明实践中心站（所）宣讲阵地作用，通过宣传广播、“墙绘”文明实践活动、文明交通岗值勤等多种方式，对居民进行文明城市创建、文明出行等知识普及教育，营造浓厚创建氛围。

在车辆停放不规范，绿化带内有垃圾、公益广告展板破损、内容缺失，志愿服务岗无人值守，杂物堆积，公共卫生间异味大，低俗小广告乱喷绘等问题。湛河区享丰水果批发市场内路面破损。示范区薛庄便民市场内部分商户出店经营，车辆乱停放，卫生情况较差。

公园景区及周边点位中，秀林园宣传展板整改标准低，凉亭木地板破损未整改，个别垃圾桶分类依然错误。交通场站及路边点位中，平顶山客运中心站周边无证营运三轮车较多，此情况多次反弹。

实体书店点位中，新华书店外立面污损严重。公园景区及周边点位中，秀林园宣传展板整改标准低，凉亭木地板破损未整改，个别垃圾桶分类依然错误。交通场站及路边点位中，平顶山客运中心站周边无证营运三轮车较多，此情况多次反弹。

河渠渠点中，陈庄沟问题整改不彻底，有碎石堆积。新时代文明实践站点位中，示范区湛河区东羊山村、马跑泉村、叶营村、西王营村、西洼村、康庄村、周庄村、幸福村，部分存在功能室缺失、线缆凌乱、文明实践活动开展不规范、便民服务站被占用、器材缺失、设施损坏、墙面破损、宣传展板破损等问题。

城乡接合部及路边点位中，长安大道西段河南质量工程职业学院（示范区校区）对面“田园烧烤”建在农田里，存在大量违章建筑，院内道路黄土裸露，整体环境脏乱、杂乱无章。市创文办对上述责任单位提出通报批评，要求各责任单位于9月8日前必须整改完善到位，并将各单位问题整改情况说明报送至市创文办。市创文办督导组将再次突击检查，对于仍未整改到位的，将提请市委督查室、市纪委监委介入调查，约谈责任单位主管领导，并对相关责任人员进行责任追究。

“创文为我 我为创文”原创公益歌曲评选揭晓

本报讯（记者曹晓雨）9月5日，从市文联传来消息，平顶山“创文为我 我为创文”原创公益歌曲评审会近日举行，市音乐家协会评审专家组对我市“创文为我 我为创文”原创公益征集歌曲进行评选。《鹰城颂》《美丽的平顶山是我们的家》《文明鹰城一起来》等13首原创歌曲获得优秀奖。

“创文为我 我为创文”原创公益歌曲征集评选活动由市委宣传部、市精神文明建设指导委员会办公室、市文联主办，市音乐家协会承办，旨在全面落实“创建全国文明城市三年行动计划”，以鹰城的历史内涵、地方特色、城市精神、人文风貌为重点，展现鹰城人民在文明创建中的新生活、新境界、新追求，为创建全国文明城市营造浓厚氛围。该活动自去年8月启动以来，得到我市专业词曲创作者及业余音乐爱好者的积极参与，共收到作品40余件。

市创文办通报问题整改“回头看”情况

本报讯（记者曹晓雨）近日，市创文办督导组对创文推进会上通报的问题和视频曝光的点位及上期督导通报中的各点位问题整改“回头看”。暗访发现多数点位进行了整改完善，还有部分点位的整改仍流于形式或根本没有整改。9月5日，市创文办通报有关情况。

主次干道、背街小巷点位中，新华区开源路（建设路—矿工路）、矿工路（迎宾路—光明路）、湛河北路（迎宾路—公园北街）、中兴路（建设路—矿工路）、曙光街（光明路—凌云路），部分存在流动商贩聚集、路面损坏、雨水篦子油污、窞井盖凸出、路面标线磨损、行人翻越护栏等问题。卫东区开源路（平安大道—矿工路）、创业大道（建设路—湛河北路）、城朴路（建设路—湛河北路）、东环路、劳动路（矿工路—建设

路）、平安大道（豫基实验小学对面）、优越路（开源路—劳动路），部分存在车辆乱停放、游商散贩占道经营、路面破损、窞井盖下沉、生活垃圾堆积等问题。湛河区亚兴路平顶山碧桂园东门北侧人行横道大面积破损，黄河路与李苗路交叉口道路指示牌错误。示范区夏耘路路面破损情况严重，长安大道（建设路—公正路）两侧树坑缺树，滏阳路部分道路破损，祥云路与未来路交叉口、与平安大道交叉口道路标线严重错误、斑马线直入绿化带且无出口，平安大道部分非机动车道塌陷。

城市社区及周边点位中，湛河区马庄街道平高社区高压生活区、马南社区腾轮佳苑东院空中线缆凌乱。农（集）贸市场及路边点位中，新华区维乐农贸市场、丰莱果蔬交易中心、听开源市场、陆顺建材城，部分存

在车辆停放不规范，绿化带内有垃圾、公益广告展板破损、内容缺失，志愿服务岗无人值守，杂物堆积，公共卫生间异味大，低俗小广告乱喷绘等问题。湛河区享丰水果批发市场内路面破损。示范区薛庄便民市场内部分商户出店经营，车辆乱停放，卫生情况较差。

公园景区及周边点位中，秀林园宣传展板整改标准低，凉亭木地板破损未整改，个别垃圾桶分类依然错误。交通场站及路边点位中，平顶山客运中心站周边无证营运三轮车较多，此情况多次反弹。

赵军在分管部门重点工作调度会上强调 对标对表抓落实 争分夺秒促提升

本报讯（记者王民峰）9月5日，市委常委、秘书长赵军主持召开分管部门重点工作调度会，对落实市委十届四次全会精神进行再安排、再部署，对全年重点工作进行再加压、再鼓劲。

赵军强调，要奋战三季度、决战全年胜，全力以赴推动市委全会制定的路线图、作战图转化为施工图、实景图。要抓实主题教育，履行好“双重责任”，及早谋划实施方案和载体抓手，确保起步有力、迅速升温、全面展开。要抓好以文辅政，聚焦市委全会提出的“十个下功夫”和“十大工程”，列出专题、建言献策，当好市委的“智囊团”“参

谋部”。要抓细日常运转，确保市委指令下达畅通无阻，处理公文快办快转，交办事项即说即行。要抓实督办落实，对市委全会部署实行“一月一督办”，对领导批示交办事项紧盯不放，做到批必查、查必清、清必办、办必果。要抓严安全稳定，时时放心不下、处处瞪大眼睛，守好风险防范关、人员保密关、线路畅通关、档案安全关。

会上，赵军就落实全国文明城市创建工作任务、锻造新时代过硬干部队伍提出明确要求，强调要以实际行动助力全市创文工作，打造提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办的干部队伍。

我市举行第八个“中华慈善日”主题宣传活动

王永记出席

本报讯（记者王亚楠）9月5日上午，我市在鹰城广场举行第八个“中华慈善日”主题宣传活动。副市长王永记出席。

每到一处，王永记都仔细查看宣传展板内容，详细询问公益慈善活动开展情况，并与志愿者深入交流，勉励大家紧紧围绕主题，创新形式、突出特色，进一步动员、引导、支持有意愿、有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业，推动公益慈善事业发展成果更多更公平地惠及全体市民，更好服务市委、市政府中心大局。

活动现场，慈善法规宣传展板与“中华慈善日”标识交相呼应；市慈善总会海豚救援队指导市民学习心肺复苏知识和自动体外除颤仪（AED）的使用方法；市有家社会工作服务中心讲解慈善法规；“背上兄弟”设置义诊台，免费为市民提供健康咨询服务；市慈善志愿者艺术团献上以慈善为主题的演出。

本次活动以“携手参与慈善、共创美好生活”为主题，由市民政局和市慈善总会联合举办，20余家相关机构、单位和公益慈善组织及数百名志愿者参加。

市政协机关创文工作推进会召开

王迎波出席并讲话

本报讯（记者杨元琪 实习生盛锡尧）9月5日下午，市政协机关创建全国文明城市工作推进会召开，学习贯彻全市创建全国文明城市工作推进会精神，传达相关通知要求，并对具体工作进行部署。市政协副主席王迎波出席并讲话。

王迎波指出，要统一思想，坚定信心，充分认识创建全国文明城市的重要意义，通过开展创建工作，协助市委、市政府持续提升城市发展水平，激发全体市民的荣誉感、归属感和主人翁意识，在全市上下进一步形成齐心协力、共谋发展的强大合力。要躬身入局、认领

任务，坚决协助市委、市政府打赢创建攻坚战，进一步加强组织领导，把市创建指挥部和市政协党组安排的工作任务摆上重要日程，保证工作时间、投入精兵强将，坚决保证高质量完成分包任务。要站位全局，加压奋进，确保机关全国文明城市创建一举成功，进一步抓好党的创新理论武装，抓好机关党建工作，抓好干部职工道德素养提升，抓好机关硬件建设，争取早日使各项工作达到全国文明城市标准，努力在我市全国文明城市创建的最关键时刻，为全市创建大局助一分力、添一分彩，作出政协应有的贡献。

“鹰城协商大讲堂”开讲

本报讯（记者杨元琪 实习生盛锡尧）9月5日下午，市政协机关在市党政综合办公楼317会议室举办“鹰城协商大讲堂”专题讲座。

讲座中，河南倚天律师事务所律师党支部书记、管理人李迎春律师从《民法典》的基础知识、基本原理、要义精髓等方面，结合具体案例，为政协机关党员干部进行了深入浅出的解读。

大家纷纷表示，李迎春律师带来了一堂生动的普法课，很长见识、很受启发，对于大家增强遵法守法意识、提升学法用法能力具

有很强的指导意义。在以后的工作中，要把学习运用《民法典》同履职尽责有效贯通，将法治理念贯穿履职工作各环节，不断提升运用法治思维处理现实问题的能力。

开办“鹰城协商大讲堂”是市政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的具体行动，也是深化“书香政协”建设的重要举措。大家纷纷表示，要以学习引领思想、巩固团结、凝聚人心，为新时代我市政协事业高质量发展、建设现代化新鹰城贡献智慧和力量。

今日天气

白天到夜里多云间晴天，东北风2级到3级，最高气温31℃，最低气温20℃

叶县公安：开学第一课 安全知识进校园

本报讯 9月1日，叶县公安局组织刑侦、交警、治安等部门民辅警，深入叶县盐都中学、融通实验高级中学，与校方共同开展了安全知识进校园宣传教育活动，为营造良好校园氛围及周

边治安环境打下了坚实基础。活动中，叶县公安局刑侦大队办公室民警孙莎莎重点就预防违法犯罪、防欺凌、未成年防性侵教育等内容开展宣传教育，倡导学生珍爱青春，远离违法犯罪，提升了

学生安全防护意识，从源头上预防校园违法犯罪的发生。叶县公安局还邀请市公安局反诈中心民警李磊，结合近期辖区内所发生的电信网络诈骗案件以及当前的网络诈骗手法，提醒师生注重个人信息保护，做到“不听不信不转账”，为师生上了一堂生动的反诈宣传课。下一步，叶县公安局将持续开展安全知识进校园活动，为青少年健康成长保驾护航。（黄少华 张晶晶）